# 肯德基某门店使用转基因大豆油加工烤制类食品 未向消费者明示

# 区市场监管局:对该食用油现场封存扣押

为保证消费者的知情权和选择权,《中华人民共和国食品安全法》中对于生产经营转基因食品有明确规定,应当按照规定显著标示。而记者跟随市场监管执法人员对肯德基门店进行巡查发现,其使用转基因大豆油参与了店内食品生产加工,并没有对消费者进行明示。不仅如此,店员对于普通消费者的询问或进行否认或不置可否。





### **执法巡查** 现场查获转基因大豆油 参与快餐食品生产加工

目前,记者跟随河西区市场监管执法人员在对一家肯德基进行巡查时发现,该店内有两桶标明为"益海嘉里荣誉出品"的"阳光牌"大豆油。该桶装油的显著位置还标明了"餐饮原料""非零售"。执法人员仔细查看该产品的配料表发现,该产品标明加工原料为转基因大豆。

执法人员随即对该店负责人进行询问得知,这种使用转基因大豆制造的大豆油主要用于该店烤制类产品,将这种油刷在烤盘上防"粘"。至于具体在哪些产品上使用,该店负责人表示,包括早餐类的烤制产品,如猪肉、鸡肉,还有正餐类的烤翅、烤腿等烤制产品。执法人员发现,该店使用了转基因大豆油参与了店内食品生产加工,但并没有向消费者进行明示。执法人员当即将该食用油进行了封存扣押,并对该店进一步调查、处理。

## 记者暗访 店员表示不是转基因产品 或者不知道

根据河西区这家门店的巡查情况, 记者又对肯德基的另外两家门店进行了 暗访。

在城郊接合部的一家门店,记者询问店员有哪些产品是烤制的,店员说帕尼尼系列产品都是烤制的,尤其是早餐的产品几乎都是烤制的。记者随即询问店内烤制的产品使用的油是否为转基因产品时,店员明确答复道:"都是咱家里吃的大豆油。"记者再次明确询问:"不是转基因的吧?"店员答道:"没有,都是家里吃的桶装的一样的油。"

在市区的另一家肯德基店内,记者 得知这里的早餐类产品也都是烤制的, 再接着询问该店使用的油是不是都是非 转基因的,店员答道:"这个没法给您 看。我也不知道厂家使用的是还是不是 转基因的。这得问厂家去。"

## 市场监管

外地已有类似行为处罚案例

像这种在餐饮店生产加工过程中使 用转基因食品而未按规定进行明示的是 不是违法行为,是否会受到处罚呢? 市场 监管部门执法人员告诉记者,《食品安全 法》第六十九条明确规定:生产经营转基因 食品应当按照规定显著标示,这包含了生 产和销售转基因食品、以转基因食品为 原辅料生产的食品,以及在制售中使 用上述转基因食材。该人士解释说,在餐 饮服务环节,对购进使用转基因食用农 产品、转基因食用农产品加工品或含有 转基因成分的食品作为食品加工原料用 于餐饮服务的,应当在就餐场所显著位 置对上述食品或原料予以公示。同时 《食品安全法》第一百二十五条还规定,对 于生产经营转基因食品未按规定显著标 示的,没收违法生产经营的食品,并可以没 收用于违法生产的工具、设备,原料等物 品,货值金额不足一万元的,并处五千元以 上五万元以下罚款。

此外记者查阅发现,此前外地市场监管部门已经对多家餐饮企业类似违法行为进行了行政处罚。例如,贵阳市观山湖区市场监督管理局行政处罚决定观市监处罚(2024)287号标明,该市一家餐饮企业购买了一种转基因大豆油后,这种油不单独销售,而是用于店内餐饮经营,且没有进行显著标示。该局最终对该违法企业处以没收桶装转基因大豆油和五千元罚款的处罚。

截至发稿时,记者从本市市场监管系统了解到,已经有多个分局发现辖区内肯德基使用的都是同品牌的转基因大豆油,且都没有向消费者明示。多区市场执法人员也分别对这一涉嫌违法行为进行了立案调查。本报也将继续关注此事。

文/摄 新报记者 崔楠

# 种业成果推介会和2024国际种业博览会同时举行 天津好种子 全国叫得响

种子是农业的芯片,记者从天津市种业成果推介会获悉,"金稻919"等小站稻品种屡获全国金奖;"津强"系列强筋春小麦可替代进口品种;"津字号"黄瓜品种推广面积占全国华北型品种7成以上;"白峰"等品种打破花椰菜杂交种依赖进口局面; 丹系长白种猪供给量约占华北及东北地区的10%; 梦得集团被遴选为国家奶牛核心育种场; 奥群肉羊核心种群供种量占全国2/3; 鲤鲫鱼新品种占全国新选育品种近1/5。种业振兴实施三年,不仅天津的小站稻、强筋麦、黄瓜、花椰菜、生猪、奶牛、肉羊、鲤鲫鱼等品种叫响全国,而且德瑞特、奥群、换新3家企业分别入选国家种业破难题、补短板、强优势企业阵型。



天津市种业成果推介会以"津农良种,产业领航"为主题,来自天津市农科院、津南区和宁河区的9个重点企业介绍了种业新技术、新品种、新进展。河北省、吉林、陕西、内蒙古的多家企业与本市的多家种业单位达成了合作意向并现场签约,这些合作协议涵盖了国家级种公牛站共创、高端二元种猪销售、鲜食玉米品种联合开发等多个领域。

天津国际种业博览会自2018年 创办以来,已成功举办6届,成为国内 规模最大、国际影响力最强的种业盛 会之一。博览会旨在展示优良品种、 先进技术和配套设施,今年吸引了国内25个省市自治区,科研创新水平较强的700多家企业参展。

#### 种业科技创新成果丰硕

审定、登记农作物新品种151个,拥有鲤鲫鱼国审品种9个。多项种业原创技术荣获省部级科学技术进步奖,水稻、芹菜、鲤鲫鱼等多个品种入选国家主导品种,黄瓜等优势种业的市场占有率稳居全国前列。花椰菜种子出口"一带一路"沿线国家,占国内出口量的80%。肉羊、黄瓜、甜瓜等全国率先应用分子育种技术,胚胎移植快繁技术在肉牛、肉羊品种改良方面处于全国前列。

#### 种业企业实力更加强劲

德瑞特、奥群牧业、换新水产良种场3家企业入选国家种业振兴企业阵型。新增2家国家畜禽核心育种场,全

市达到5家。全市种业企业产值较三年前增加56.56%,宁河原种猪场等3家企业年产值超过亿元。奥群牧业、科润等一批企业承担肉羊、黄瓜国家育种联合攻关和青花菜、水稻、肉羊、奶牛、肉牛等国家生物育种重点攻关任务。

# 供种保障更加有力

水稻、小麦、黄瓜和花椰菜年繁种



面积超过3万亩,并在海南、云南、甘肃等地建有繁种基地。奥群牧业、宁河原种猪场、农垦康嘉公司等种畜禽企业良种扩繁规模不断增大,长白和大白种猪核心群达到1000头,肉羊核心育种群达到1.5万头,年供种能力达到15万头。淡水鱼、河蟹、南美白对虾等苗种繁育能力达到300亿尾。

文/摄 新报记者 徐燕

### 天津市津南区住房和建设服务中心公告

本工程为天津市津南区住房和建设服务中心组织建设的津南区辛庄镇白塘口安置区保入住工程、工程地点在位于天津市津南区辛庄镇,排水管道起点为西起现状吉泰道北侧(道路桩号K0+920),终点为东至现状吉泰道(道路桩K1+260)北侧,并穿越洪泥可及规划鑫洪路、修筑长度365m;供水管道在弘通路以东拉管铺设过双白引河、长度112米。在白万路(吉泰道-慧通道)段铺设管道,修筑长度685米;燃气管道在白万路(慧通道北侧120米处-吉泰道),修筑长度750米、依据《中华人民共和国安全生产法》、《建设工程安全生产音量理条例》、《市住房城乡建设委关于进一步加强地不管线保护工作的通知》等相关法律法规规定,本工程施工过程中有保护地下管线及附属设施的义务和责任,应保证地下管线及附属设施安全,防止事故发生。

为确保该工程施工过程中地下管线安全稳定,特制定本公告告知本工程范围内涉及的所有地下管线产权单位请在公示期(2024年10月23日至2024年10月30日)内与我单位联系(联系人:董先生联系电话: 13388060892),并确认地下管线位置及保护措施;如未在公示期内与我单位联系,因本工程所导致的一切地下管线安全事故由地下管线产权单位自行负责。特此公告。 2024年10月22日



